



**Славься, Университет,
дух свободной воли!**

ЗАК НАУКУ

Газета Алтайского госуниверситета № 19 (958) 27 апреля 2006 г.

Информбюро

Неделю науки спустя

Завершились Дни молодежной науки в АГУ. Как отмечает председатель Совета молодых ученых и активнейший организатор мероприятия Е.С. Попов, в этом году все прошло довольно мирно и без особых накладок. Это объясняется, по-видимому, тем, что университетская общественность привыкла к нынешнему формату. Особенно ценно, что на факультетах есть люди, занимающиеся подготовкой Дней науки не первый год подряд, так что можно говорить о том, что организационная структура НИРС начинает работать как отлаженный механизм. Это позволяет качественно проводить подготовку внутривузовских мероприятий.

Большую благодарность необходимо объявить всем факультетам и кафедрам, на пленках которых легло проведение секций конференции студентов, аспирантов, магистрантов и учащихся лицейных классов. Отдельной и особенной благодарности заслуживают ЭФ, ФФ и ФИ, которые помимо апрельской конференции организуют инициативные мероприятия, поддерживая тем самым формат Дней науки. Так, на экономическом факультете регулярно (уже в пятый раз) проводится научно-практическая конференция студентов и аспирантов (с международным участием) «Экономика и бизнес: позиция молодых ученых». На филологическом факультете в рамках Дней молодежной науки прошел IV межрегиональный фестиваль по связям с общественностью и рекламе «Дни PR на Алтае-2006». Факультет искусств организовал целую серию выставок, которые, безусловно, украсили сугубо научные мероприятия

тия.
Нельзя недооценивать и труд бюро расписания, которое за три дня напряженной работы определило аудитории для работы всех секций максимально адекватно. Каждому факультету досталась, как минимум, одна большая аудитория. Тем не менее, были отдельные претензии, что несколько не умоляет заслуги бюро расписания: многие ли из нас, находясь в ситуации личного дискомфорта, способны подняться над ней и подумать, что невозможно сделать так, чтобы было



(Окончание на 2 стр.)

Корки

Победа над смертью

Воскресение Христово - основа православной веры. Оно есть та первая, важнейшая, великая истина, возвещением которой апостолы начинали свою проповедь. Как крестной Христовой смертью совершило очищение наших грехов, так Его воскресением даровано нам вечная жизнь. Поэтому для верующих людей воскресение Христово есть источник постоянной радости, несмолкающего ликования, достигающего своей вершины в праздник святой христианской Пасхи. В день св. Пасхи верующие приветствуют друг друга братским лобзанием со словами: «Христос воскрес» (христосуются) и обмениваются крашенными яйцами, которые служат символом воскресения.

Дни науки, до свидания!

С 17 по 21 апреля в рамках университета прошли Дни науки. С утра до вечера проходили конференции, на которых выступали с докладами студенты и молодые ученые каждого факультета. Об итогах прошедших секций читайте в номере.

Река проснулась

Великая наша река, Обь, уже полностью освободилась от льда. В районе же Новосибирска она по-прежнему терпит любителей зимней рыбалки: несмотря на проталины, лед пестрит рыбаками. Так что мы, можно сказать, на юге живем.

Пословица

Красному яблоку червоточинка не в укор.

В.И. Даль

Афоризм

Я верю в Бога, как в личность, и по совести могу сказать, что ни одной минуты моей жизни я не был атеистом. Еще будучи молодым студентом я решительно отвергал взглядыDarwina, Геккеля и Гексли как взгляды беспомощно устаревшие.

Альберт Эйнштейн (1879-1955), немецкий физик

Театральный курьез

Актер провинциального театра по ходу пьесы должен броситься со скалы в реку, которая подразумевается в глубине сцены. В последнюю секунду он видит, что внизу нет матраса. Делать нечего, прыгает на доски. Раздается хрохот и голос актера:

- Ой, река-то уже замерзла!

Аnekdot

- Дай мне взаймы тысячу рублей!
- У меня всего пятьсот.
- Ничего, пятьсот тоже деньги! Остальные отдашь потом...

Фотосайт на матфаке

На сайте математического факультета появился новый проект (фотосайт): система хранения фотографий о нашем университете. Чтобы познакомиться с ним, необходимо зайти на адрес: <http://photo.math.asu.ru>. Авторами данного проекта стали студентки 5-го курса МФ Анна Бородава и Екатерина Лисогор. Следует заметить, что проект весьма интересный - он уже вышел во второй этап Всероссийского конкурса среди студентов и аспирантов по инновационным технологиям. В данный момент на сайте выставлены фотографии, связанные с жизнью матфака. Но ресурс открыт для любых предложений от всех факультетов. Организаторы надеются, что фотосайт будет иметь общеуниверситетское значение.

Для того, чтобы ваши фото попали на данный сайт, обращайтесь по e-mail: katlis@mail.ru. Или можно оставить свое сообщение в гостевой книге.

Дни науки на ФИ

Особенностью Дней науки, прошедших на факультете искусств, стали историко-художественные выставочные проекты (опубликованы в программе). Конференция включала две секции: аспирантскую и студенческую. В первой помимо барнаульских учеников приняли участие бийские аспиранты.

Вторая секция оказалась очень многолюдной, поэтому было принято решение в следующем году выделить несколько студенческих секций. Новшеством стал круглый стол, в ходе которого обсуждалась проблема соотношения традиций и новаций в истории отечественной культуры и искусства.

Юристам нет равных в баскетболе!

Вот и закончились соревнования по баскетболу. В этом году на первое место претендовали несколько факультетов. Среди них экономический, математический и юридический. В итоге, победив всех и не

проиграв никому, баскетболисты юридического факультета стали чемпионами АГУ. Поздравляем ребят с завоеванным титулом. Юристы победили заслуженно, не оставив шанса соперникам. Так держать!

Спортивное табло

Волейбол

Высшая лига «А»
«Спартак» (Санкт-Петербург): «Университет» - 3:2, 2:3
Баскетбол (юноши)

Соревнования в рамках студенческой спартакиады завершились победой команды ЮФ, на 2 месте - ЭФ, на 3 месте -

МФ. Подробности в номере.

Скоро Студенческая спартакиада

Волейбол (юноши)

Со 2 мая. Игры будут проходить в СОКе с 16.00

Аэробика

6 мая в 11.00 в СОКе

"Лица необщим выраженьем..."

С юбилеем, Надежда Валентиновна!

1 мая 2006 г. юбилей у главного библиотекаря Н.В. Поповой, которая 20 лет работает в Научной библиотеке университета, имеет звание «Ветеран труда АлтГУ».

Работоспособность, увлеченность своей профессией, требовательность и доброжелательность, отзывчивость и доброта, уважение к коллегам и читателям - вот те черты, которые отличают Надежду Валентиновну. Любое дело, за которое она берется, можно быть уверененным, будет исполнено качественно и в срок.

От всей души поздравляем Вас, Надежда Валентиновна, с юбилеем! Будьте здоровы, оптимизма и большого счастья Вам!

Коллектив библиотеки



Б.Н. Кагиров удовлетворен



С 17 по 22 апреля АлтГУ активно вносил свою лепту в уборку города. По словам проректора по общим вопросам Б.Н. Кагирова, субботник прошел организованно, быстро и качественно.

- Деньги на уборку университет выделил, - говорит Борис Николаевич, - комендантами организовали, деканы людей предоставили. Неубранных участков не осталось. Теперь, как подсчитают, нужно деревья побелить.

Малого ФилФака не бывает много

29 апреля состоится очередное занятие Малого ФилФака. В этот раз его проводят кафедра связей с общественностью, которой по определению положено заниматься самопрезентацией и презентацией довольно модной нынче специальности. Место действия - студклуб «Легион» (он же - актовый зал на Соцпроспекте). Время действия - 2 часа пополудни.

А уже 6 мая снова состоится занятие Малого ФилФака. Его будут совместно проводить кафедра общего и историко-языковедческого образования и кафедра современного русского языка. Занятие будет приурочено к Дню славянской письменности, отсюда особенности программы (приходите - узнаете какие). Ожидается небольшое выступление капеллы. Вас ждут в 15.30 в актовом зале на Димитрова, 66.

Прекрасен ваш союз, юристы и лингвисты!

17 апреля состоялась встреча студентов и преподавателей юридического факультета и представителей лаборатории юрислингвистики филологического факультета. Зав. лаборатории юрислингвистики д.ф.н. Т.В. Чернышова выступила с докладом о социально-правовом значении исследования юридического языка. Подробнее о результатах встречи и сегодняшнем состоянии обозначенного междисциплинарного направления читайте в одном из ближайших номеров «ЗН».

В центре довузовского образования

Количество участников в Днях науки в этом году увеличилось, - говорит проректор Управления по непрерывному образованию Н.А. Яковleva. - Помимо барнаульских участников приезжали школьники из Алейска, Хабаров. Организовано семь секций. Активное участие приняли учащиеся экономических классов. Они приходили слушать доклады своих одноклассников. Хорошо выступили из третьей школы-интерната, с 80-й школы.

Филологи в Томске и дома

Прошлогодняя попытка перенесения Дней науки на начало апреля с треском провалилась. Оказалось, что перестраиваться народу психологически неудобно, а в отдельных случаях и травматично. Между тем, одной из основных причин переноса было совпадение по времени нашей апрельской конференции с конференциями, проводимыми другими вузами города, края и России. В этом году все вернулось на свои круги, и наши студенты и аспиранты вынуждены по-прежнему выбирать, где им лучше представить результаты своих научных достижений у себя и в гостях. В большинстве случаев по понятным причинам делается выбор в пользу гостей.

Один живой пример этого года. Студенты 4 курса филологического факультета Дмитрий Мухачев и Юлия Королева поехали выступать на Всероссийскую конференцию молодых ученых «Актуальные проблемы лингвистики и литературоведения», организованную Томским госуниверситетом. Выступили очень хорошо, получив дипломы 2 и 3 степени соответственно. Но секция нашей конференции, оставшаяся без самых ценных докладов, сильно пострадала. Третьекурсники, составившие абсолютное большинство докладчиков, не имели возможности сравнить свой уровень с уровнем старших товарищей. Для спасения ситуации на секции выступил аспирант. Так что выкупились. Еще докладывал школьник 11 класса, потенциальный абитуриент, который смог увидеть ступени эволюции филолога-исследователя.

Неделю науки спустя

(Начало на 1 стр.)

удобно работать всем почти 150 секциям!

Как всегда безупречно сработали сотрудники издательства во главе В.Е. Мозесом, качественно и оперативно, буквально за 4-5 дней сделавшие программу Дней науки. Учитывая огромный объем работы, который пришлось проделать и издательству и факультетам в связи с подготовкой выставки достижений науки и техники АГУ, это просто высший пилотаж.

Отрадно, что на 12 из 16 факультетов работали отдельные аспирантские секции: их проведение целикообразно, в первую очередь, потому, что они могут быть неплохими площадками для обкатки диссертационных тем, для подготовки к защите.

По-прежнему держат марку ФТФ и МФ, активно привлекающие к участию в конференции школьников. В том ряду, конечно-



но, и ФДП, но ему по статусу положено.

Благодаря тому, что вся информация о Днях науки была выставлена на сайте университета, не возникла проблема недостатка «Программы».

Завершились «Дни молодежной науки» семинаром на вполне логичную тему «Информационный поиск: конференции, семинары, конкурсы и гранты для молодых ученых», который проводил председатель СМУ Е.С. Попов. Семинар был призван ответить на вопросы молодых исследователей из серии «Где можно найти информацию о научных конференциях?», «Какие есть конкурсы научных работ для молодых ученых?», «Как искать средства для проведения научных исследований?» и т.п. Отдельное спасибо Евгению Сергеевичу за семинар и за проводимую ежегодно колossalную работу по подготовке Дней науки.

Подготовила
Марина Самодурова

Профсоюзы и образова

Темой заседания клуба профессоров Алтая 20 апреля стало «Участие профсоюзов в осуществлении образовательной политики в контексте современных мировых тенденций». С докладом на эту тему выступил председатель краевого комитета профсоюза работников народного образования и науки Л.Н. Ивановский.

По его словам, тема эта взята из основной темы, которая обсуждалась на международной конференции в Москве 21-22 марта. Ее готовил и проводил наш профсоюз. В конференции приняли участие профсоюзы Израиля, Нидерландов, Швеции, Германии, Латвии, Европейского отдела интернациональной образований, который сильно помог нам в борьбе с правительством в 90-е гг., когда людям мечтами не выплачивали зарплату.

Впервые так широко была подготовлена профсоюзная конференция по этому вопросу. Мы были приятно удивлены, что проблемы в области образования одни и те же что в России («о которой не помешь, как сказать: то ли это развивающаяся страна, то ли еще сохраняющая признаки достаточно развитой страны»), что в Германии, Франции и т.д. Профсоюзники очень легко понимают друг друга. Далее докладчик подробно остановился на вопросе «О современных тенденциях развития образования», основываясь на данных российского доклада.

На современный этап развития образования серьезное воздействие оказывают самые различные процессы, и, прежде всего, глобализация и развитие рыночных отношений. Глобализация – процесс стремительного формирования единого общемирового финансово-информационного пространства на базе новых, преимущественно компьютерных технологий.

Главное в глобализации – изменение предмета труда. Благодаря информационным технологиям, наиболее прибыльным бизнесом стало преобразование не мертвых веществ, а живого человеческого сознания – как индивидуального, так и коллективного. Это, по сути, новая революция, которая кардинально повышает эффективность производства, качественно меняет международные взаимоотношения и мировую конкуренцию. Глобализация сопровождается резким расслоением между странами и внутри стран. До сих пор половина из более чем 6 миллиардного населения земли живет менее чем на 2 доллара в день, а почти 1,5 миллиарда – менее чем на один доллар в день, включая сюда и 150-миллионное население граждан бывшего СССР. Конкуренция обострилась настолько, что в

результате «из воспитания и развития слабых превращается в механизмы их подавления». Казалось бы, глобализация (у нее есть полюсы и минусы) – все-таки объединяет мир, создает единый мир. Но в этом едином мире конкуренция усиливается, подавление слабых сильными приобретает особенно циничные формы.

Можно ли избежать этих мировых тенденций и нужно ли это делать? Основные опасения – частичная утрата национального суверенитета в пользу наднационального центра и утрата культурного лица нации. У нас в России это воспринимается особенно болезненно, в сравнении с Европой, где этот процесс идет постепенно. Поэтому нам «трудно себя ощутить человеком мира». Вместе с тем отклонация от процесса глобализации и европеизации образования представляются безперспективными. Процесс глобализации обусловлен продолжающимися набирать темпы НТР, а также тенденцией интернационализации хозяйственной жизни, следствием которой является свободное движение рабочей силы, перемещение товаров и услуг.

В новом тысячелетии проблемы образования приобретают первостепенное значение во всем мире. Если учитель получает зарплату по среднему показателю ниже, чем средняя зарплата по экономике, страна не имеет перспектив в своем развитии. У нас школьный учитель получает 41 процент, а преподаватель высшей школы – около 62 процентов.

Докладчик подчеркнул такое негативное явление, как преобладание технократического подхода при определении образовательной политики, которую можно определить фразой: «А сколько нам специалистов нужно? А у нас уже перепроизводство юристов и экономистов...». Для контор – может быть. Но не для общества, которое все более высоко оценивает экономические и юридические знания. При этом не учитываются и желания самих молодых людей, которые хотят получать то или иное образование. Старый подход пока дает результат.

Очень большое влияние оказывает ВТО. Она требует отнести образование к сфере услуг. Мы, профсоюзы, по этой

стороны призывают: «Либерал-мудрецы», усмотревшие окончательную варваризацию русской души, уже в XIII веке, в эпоху монгольского нашествия, «Россия – тысячелетняя раба» – это формула Александра Герцена.

Через сто пятьдесят лет мы услышали ее из уст «прорабов перестройки» из ЦК КПСС.)

Еще одну интересную цифру привел автор: учителяский корпус у нас в три раза меньше



Участие в Днях молодежной науки приняли Рубцовский, Славгородский и Бийский филиалы университета.

В рамках Дней молодежной науки в АлтГУ на некоторых факультетах были проведены инициативные мероприятия. Среди них:

1. V научно-практическая конференция студентов и аспирантов (с международным участием) «Экономика и бизнес: позиция молодых ученых».

2. IV межрегиональный фестиваль по связям с общественностью и рекламе «ДНИ РИ НА АЛТАЕ».

3. Межвузовская студенческая олимпиада по связям с общественностью, маркетингу и рекламе.

4. Серия мастер-классов по связям с общественностью и рекламе.

5. Цикл художественных выставок в выставочном зале факультета искусств «UNIVERSUM».

Е.С.Попов, председатель СМУ

Заседают:

...Социологи



...Журналисты



...Историки



...Физики



...Филологи



...Химики



...Юристы



...Экономисты



...Политологи



